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Motion - Språkkunskaper i äldreomsorgen 
Motion den 15 juni 2020 av Esa Örmä (SD) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige fatta följande beslut: 

Kommunfullmäktige avslår förslaget i motionen eftersom det skulle innebära att 

anordnarnas möjligheter att rekrytera personal skulle försvåras i mycket hög utsträckning. 

Ärende 
Motionen föreslår att Nacka kommun ska ställa samma språkkrav på personal inom 

äldreomsorgen som Socialstyrelsen ställer på legitimationsyrken. Förslaget skulle innebära 

att utbildningskravet för undersköterskor i Nacka kommun skulle vara väsentligt högre än 

den utbildning som Socialstyrelsen och Skolverket förordar för undersköterskor. Få 

undersköterskor uppnår idag de krav som motionen anger. Äldreenhetens bedömning är 

att anordnarnas möjligheter att rekrytera personal skulle försvåras i mycket hög 

utsträckning. 

Det finns brister i kunskapen i svenska språket hos personal inom äldreomsorgen. 

Äldreenheten avser att arbeta för en kompetenshöjning inom området och regeringen 

föreslår i budgetpropositionen för 2021 en riktad satsning på yrkessvenska för 

äldreomsorgen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 15 december 2020, §190 
Protokollsutdrag från äldrenämnden den 25 november 2020, § 83 

Tjänsteskrivelse från äldreenheten daterad den 1 oktober 2020, reviderad 8 december 2020 
Bilaga Motion - Språkkunskaper i äldreomsorgen (SD) 

Yrkanden 
Esa Örmä (SD) yrkade bifall till motionen. 

Karin Teljstedt (KD) yrkade bifall till arbetsutskottets förslag. I yrkandet instämde Sidney 

Holm (MP) och Khashayar Farmanbar (S). 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterar att det finns två förslag till beslut. Ordföranden ställde förslagen 

mot varandra och fann att kommunstyrelsen har beslutat i enlighet med arbetsutskottets 

förslag. 
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Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
"Sverigedemokraterna vill än en gång inskärpa vikten av motionens budskap, inte minst i 

Covid-19-tider med skarpa krav på god kommunikation inom äldreomsorgen, där det inte 

får förekomma några misstag eller missförstånd som beror på bristande språkkunskaper. 

Det finns också anledning att poängtera att krav på godkända språkkunskaper i 

äldreomsorgen är en trend över hela riket. Louise Erixon, sverigedemokratisk 

kommunstyrelseordförande i Sölvesborg, har uttalat bakgrunden enkelt och kärnfullt: 

"Äldreomsorgen ska inte vara ett integrationsprojekt.". Hon citeras i stort sett ordagrant i 

sammanhanget av Anna-Lena Sörenson, ordförande för Socialdemokraterna i 

Östergötland, som kräver samma sak. Det är viktigt att Nacka inte hamnar efter i den här 

positiva utvecklingen." 

Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
"På gymnasiets vård- och omsorgsprogram är det "bara" obligatoriskt med Svenska 2. Om 

det som Sverigedemokraterna föreslår skulle ställas krav på Svenska 3, kan inte de som 

genomgår vård- och omsorgsutbildningen inte anställas inom äldreomsorgen. Få 

undersköterskor som arbetar idag har läst Svenska 3 men klarar sitt arbete alldeles utmärkt. 

Självklart måste de som arbetar inom omsorgen behärska det svenska språket, men kraven 

måste ha en mer rimlig nivå." 

Khashayar F armanbar lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
"Det är viktigt att de som jobbar inom äldreomsorgen har god kunskap i Svenska. Det 

gäller för övrigt inom de flesta yrken. Vi konstaterar att kravet på Svenska 3 innebär att de 

som studerar på vård- och omsorgsprogrammet inte skulle kunna söka jobbet. Det är helt 

orimligt. Att kunna språket är ett ansvar för den enskilde men också för arbetsgivaren. 

Ökade krav och möjligheter till utbildning i arbetet är således en nyckel. För att lyckas ska 

de anställda ses som värdefull resurs som ska ge god och kvalitativ service till våra äldre, 

istället för att ses som en lätt utbytbar komponent. Därför kräver vi socialdemokrater att 

kollektivavtal ska användas vid anställningar, något som sverigedemokraterna konsekvent 

motsätter sig. Det är också därför vi valde att öka resurserna inom äldreomsorgen istället 

för den skattesänkning som Sverigedemokraterna och de övriga högerpartierna i Nacka 

tvingade igenom." 

Karin Teljstedt lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna. 
"Motionsskrivarens avsikt med denna motion var förmodligen god, men tjänsteskrivelsen 

från Äldrenämnden (Dnr ÄLN 2020 / 63) beskriver det orimliga i förslaget. 

Det finns brister i det svenska språket hos personal inom äldreomsorgen. Att det även i 

Nacka är ett påtagligt problem är inget vi blundar för. Detta var även något som tydligt 

adresserades i den hemtjänstutredning som tillkom på mitt initiativ "Hemtjänst 2.0". Att 

varken förstå eller kunna göra sig förstådd är sällan trevligt, men är du äldre och i behov av 

omsorg är det ett väsentligt hinder som vi tydligt behöver arbeta med. 
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I Alliansen mål & budget fick äldreenheten, som särskilt uppdrag, uppgiften att ta initiativ 

till att förbättra språkkunskaperna inom äldreomsorgen. Ett tydligt uppdrag tillsammans 
med riktade satsningar ger goda förutsättningar att på rimlig sikt förbättra kunskaperna i 
svenska språket hos personalen i Nackas äldreomsorg." 

Ordförandes signatur Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 

51 (106) 


